

● 岳霞 曹攀 邓琼

从岳麓书院的“忠孝廉节”、经世致用，到朱张渡夫子吟诵的“怀古壮士志，忧时君子心”，再到妙高峰下的“名师为灯，少年为火”……湖湘教育始终以“同道为朋”的君子之道，在山水洲城间构筑起文明传承的精神坐标，在历史长河中涤荡出超越地域的文明力量。

岁月流转，薪火传承。

近年来，长沙教育系统荣获教育改革创新奖、职业教育先进集体、未成年人思想道德建设工作先进单位等10多个全国荣誉，跻身教育部基础综合教育改革试点城市、人工智能助推教师队伍建设等11项改革工作“国家队”，智慧教育工作连续3年在全球数字教育大会或全球智慧教育大会上分享经验，教育质量综合评价改革和综合素质评价改革分别获国家级基础教育教学成果一、二等奖。

真正的高质量，是让千年文脉成为当代青年的精神底气。长沙教育的高质量，不仅表现在课堂质量，更在身心锤炼、素质培养，长沙学子屡屡成为体育竞技、艺术展演、科技创新、技能大赛和国际奥赛等各大赛场焦点。

“惟楚有材，于斯为盛”，这是千年的文脉传承，也是长沙教育人永远的号角。

#### 数据焕彩

#### 多维突破领航高起点教育征程

这是一张亮眼的“成绩单”：

做好体育“加法”，考试“减法”，从源头上守护学生生命健康安全；

制定校园减负清单和“进校园事项”准入清单，省无扰督查系统平台申报完成情况位居全省第一；

扩充了一批优质学位，率先全国建设特殊教育“医教康”融合实验学校；

今年成功举办全国第八届中小学生艺术展演，“为中小学生艺术展演树立了新标杆”高度赞誉；

城区体育中考合格率达97.7%、艺术中考合格率达100%；

中小学生们在体育竞赛中获得国际冠军2个、全国冠军42个；

全市高中生获全国学科奥赛金牌53枚，其中25人进入国家集训队，约占国家集训队总人数的10%；

67名高中生通过飞行员录取，出飞率达66.7%，稳居全国第一；

8名中职学生夺得全国职业教育创新创业大赛金牌，职业学校学生参加全省技能竞赛获奖率93.8%，在全国遥遥领先；

……

这是多维度突破，也是高质量领航。

高质量教育从来不是冰冷的数字，而是让每个孩子都能在“山水洲城”的文脉中，找到属于自己的生长坐标，这正是长沙作为“教育强市”的深层密码。

以正在如火如荼开展的全员文体为例。

2024年秋季开学，省教育厅等六部门发布《关于全面加强中小学生全员文体活动的意见》，提出了“全员文体”的要求。长沙市率先启动15分钟课间和每天一节体育课改革。

从2013年开始，长沙市把大课间体育活动作为一项常态课外体育活动，每年组织市、区、校三级“阳光体育”大课间展示，引导学校常态开展丰富多彩的大课间活动。

全市现有各级体育传统项目学校208所，市级青少年竞技体育人才基地120个，全国青少年校园足球特色学校307所，青少年体育俱乐部93家，形成了“体育+教育+社会”的青少年体育发展新格局。

最重要的是长沙市强化评价导向，提升学生体质健康水平。近年来，长沙进一步推进初中升学体育与健康考试改革，改进测试内容、方式和计分办法，科学确定并逐步提高分值。

目前，长沙市将学生参加体育活动情况、学生体质健康状况和运动技能等纳入初中、高中学业水平考试和学生综合素质评价体系。近年来，全市中小学生身体素质明显提升，体质健康合格率和优良率逐年上升，中小学生近视率显著下降。

# 「硬指标」攀升，「软实力」出彩

长沙教育高质量发展的「智慧密码」：

长沙市“十四五”期间新建、扩建义务教育学校125所以上，城区平均每年新开办公普通高中2所。

均为长沙市教育局供图



#### 匠心铸魂 全社会合力锻造湖湘大先生

成绩单的“背后”，是党委政府的坚强领导。长沙市委、市政府始终坚持教育优先发展战略，逐年加大教育投入，持续改善办学条件，加强教师队伍建设，稳步推进教育改革，努力推动教育优质均衡发展，“十四五”期间，全市教育经费投入总量年均达到400亿元。

市直各相关部门在教育改革创新、学校建设发展、师生幸福成长、事业综合保障、校园环境优化等方面给予悉心指导和全力支持；重教企业积极开展奖教奖学、职业教育合作办学；校友、人大代表、政协委员等社会合力积极为教育出谋划策和鼓与呼，携手推动了长沙教育高质量发展。

最重要的是，全体教育工作者弘扬敢为人先的长沙精神，勠力同心、开拓进取、担当作为，共同交出了优异答卷。

长沙教育在全国走入前列之姿，背后是20余万名教师的全力支撑。先生之“大”，在胸怀宽阔，在品德高尚，在业务精湛。这些优秀的长沙“大先生”教育人是代表，是缩影，也是目标。他们成为“大先生”，而长沙成就“大先生”。

对于“教育家精神”的诠释，长沙教育人更有历史使命感和责任感。

一代代教育大师受湖湘文化影响，又丰润了“心忧天下、敢为人先、经世致用”的“湖湘精神”。徐特立抱着“创造有利于国家民族的事业”的奋斗目标，在教育救国的道路上艰辛跋涉，教育和培养了毛泽东、何叔衡、蔡和森、蔡畅、李维汉、许光达、田汉等一大批优秀人才；110年前，时任周南教员的杨昌济先生在和青年毛泽东谈及人生理想问题时，以诗句“自闭桃源称太古，欲裁大木柱长天”自陈心志；胡元倓创办明德学堂，刻石自署“磨血人”，希望自己能磨出许多报国人才……

在这片热土上，岁月流转，同样



#### 扩优提质 推进均衡发展见证高质量奋进足迹

当长沙市小学生数量从2017年的57.4万飙升至2024年的89.5万，增幅全国第一时，这组数据背后不仅是城市人口的爆发式增长，更是一场教育资源与城市发展的同时空跃进。“十四五”期间，长沙市新建、扩建义务教育学校125所，城区平均每年新开办公普通高中2所。

从3619所学校的布局到《长沙市新时代基础教育扩优提质行动计划》的出台，长沙正以“学位等人”的魄力，破解超百万新增学位需求与教育供给之间的矛盾，书写着大城教育的突围之路。

2024年，长沙市发布《长沙市新时代基础教育扩优提质行动计划》，自2024年3月15日起施行，有效期5年。长沙市已启动资源配置改革，有序实施基础教育学位滚动设计计划，采取新建、扩建、内部挖潜等多种措施，加强城区公办高中学位供给，努力破解“刚需求”和“弱供给”之间的矛盾，确保“学位等人”。

同步优化基础教育集团化办学机制，实施新优质高中培养行动，支持民办高中提高办学水平，继续办好县域高中，探索中职学校集团化发展……长沙市正用一套“组合拳”推动高中阶段教育扩优提质，努力让每个学生“上好学”。

从2013年起，长沙就已经开始探索“从入口看出口、从起点看变化”的教育质量综合评价改革，并从2018年开始，陆续7向社会公开发布年度普通中学教育质量综合评价报告。通过大数据挖掘出一批“学业增值+能力素养”优秀学校、“体质健康+学业”双高增值学校、心理健康优秀学校，引导市民家长树立新的评价观和质量观。

一个时代有一个时代的使命，长沙教育还在推动着全省教育的高质量发展。

当岳麓书院的银杏叶飘向武陵山脉的沟壑，当长沙校园的AI课堂联通

湘西村寨的黑板，2024年启动的大湘西基础教育帮扶行动，正将长沙教育的“扩优提质”经验转化为全省共享的发展动能。

2024学年，长沙市共派出支教教师400余名，其中派往大湘西100余名。长沙市精选长沙一中、师大附中、长郡中学、雅礼中学等9所长沙优质高中，对大湘西地区10所县域高中实行委托管理；选派长郡梅溪湖中学、周南梅溪湖中学、雅礼洋湖实验中学等15所长沙优质初中学校，对大湘西地区47所县域初中学校实行对口帮扶；组织34所长沙城区优质小学在大湘西偏远地区薄弱小学联线建设100所网络分校，开展同步课堂教学试点，解决学校英语、科学、心理健康、美术、音乐等专业教师缺乏难题。2024年，长沙市面向大湘西地区共设立10个名师农村工作站，派驻市级名师60人，帮扶和培养大湘西学员教师450余人；举办培训班4期共培训大湘西中小学骨干教师1040名。

今年7月，长沙市继续启动帮扶邵阳市基础教育扩优提质工作，安排4所优质高中托管邵阳4所高中，选派1所优质初中对口帮扶邵阳2所初中，选派20所小学将邵阳20所小学打造成为“帮扶种子小学”。

“带着责任来”“迎着难度上”“摸着学情干”，此次帮扶，是对大湘西地区中小学校开展全区域、全学段、全学科帮扶，力争通过3年努力，促进大湘西地区中小学校管理水平、教师专业素养和教育教学质量得到大幅提升，学生学业水平达到全省平均水平以上。

这场覆盖大湘西三市州的教育帮扶，不是简单的资源输送，而是湖湘教育“经世致用”传统在新时代的集体实践，更是长沙作为教育强市对“全省一盘棋”的使命担当。

#### 温暖笔触 书写未来教育民生诗行

今年，《长沙市加快建设教育强市三年行动计划》推进，这是五育并举塑少年风华，是教育为舟渡求知浪潮，是均衡为墨绘教育底色。

未来三年，长沙市将促进学生全面发展，加强思想政治教育，融入多元文化，构建育人链条，打造“大思政课”品牌。践行健康第一理念，确保义务教育学校每日1节体育课、课间15分钟，学生每天综合体育活动超2小时。

2027年体质健康优良率达57%以上，降低近视与肥胖率。巩固“双减”成效，规范课程执行，优化作业设计，严管规范校外培训。加强综合素质培养，实施青少年读书行动、学校美育浸润行动，加强科学教育，推进劳动实践。

长沙将持续完成“学位等人”目

2025年4月25日晚，第八届中小学生艺术展演活动全国汇演开幕式在长沙举行。

